

費明儀

清商迴轉蕩心腸

白雲石印

Aug 31
1994

費明儀：女高音歌唱家

小傳

- 一九五零年隨趙梅伯教授專習聲樂
- 一九五六六年遠赴法國，受教於世界著名女高音 MADAME LOTTE SCHOENE門下
- 曾應邀到新西蘭、美國及亞洲各大城市演唱
- 一九六四年成立「明儀合唱團」，出任音樂總監及指揮
- 近年致力於音樂學術交流，贊助國際性音樂會議等

● 那笑容是何等眼熟

醫院。父親這樣的對她說：「妳不要驚，我會去聽。」

後台。老師這樣的對她說：「一定要有信心，依妳平日練習的水準，已經很不錯了。」

現在。她這樣的對我說：「那是我的第一次，很難忘，當時是一九五一年……」

她站在台上，眼珠兒在人羣中瀏覽了一下，啊！那笑容是何等眼熟！她打從心中激盪出溫熱，和暖着她的嘴唇，自然而消魂的旋律從胸中斬釘截鐵、乾脆利落、確定地迸發出來。

藝術靈感的柔風吹拂着她的臉頰，她那文雅、優美的前胸輕舒展，如白天鵝行將發出仙鳥的啼鳴，時而細膩如繡花、時而豪放似奔馬、時而淡雅如水仙……

歌聲止處，爆發出雷鳴般的喝采。

「那一次，我的表現可說是一鳴驚人。當時，爸爸因心臟病進醫院小休，他知道我要演唱，特別懇求醫生讓他外出兩個小時……那一抹熟悉的笑容，對我起了很大的鼓勵作用。」費明儀優雅地笑了笑，瞬即，眼神卻現出了一絲抑鬱，心中的回憶，彷彿一下子就要傾瀉出來，她幽幽地說，兩星期後，父親便去世了。

● 黃毛丫頭哭嘆三回

費明儀，女高音歌唱家。

她穿着一身桃紅的西式套裙，很悅目。她的身體語言十分豐富，卻沒有半點架子，親切而平易近人。原籍蘇州的她，父親是著名導演費穆，自小就沉浸在藝術氣息馥郁的氛圍中。

「小時候，我已對音樂很敏感。最初，我是學琴的，很勤力，小手在黑白鍵上奔跑跳躍，一練就是八個小時，天天如此。有一天，老師告訴我，我的手指不夠長，手指與手指之間不夠潤，雖然本身富有音樂感，但要彈得出色，相信是沒有指望的。登時一記晴天霹靂打在我身上，哭如淚人。」

「爸爸着我不要氣餒，不學彈琴，學唱歌也蠻不錯，於是，便帶我找聲樂老師。但，學聲學是需要強壯的身體，當時我又瘦又乾，活像個黃毛丫頭。老師一看，覺得我毫不起眼，便叫我過幾年，長大點再來試試。轟隆！第二記晴天霹靂火速打在我身上，難道我真的跟音樂沒緣沒份？」她說時繪形繪聲、手舞足蹈，她的往事，如同一首流暢的「敘事曲」。

「也不知道是不是緣份？幼時，我很迷京劇，想跑去跟老師學戲，誰料，一開腔，老師便說我沒希望，因為我用橫隔膜唱，有震音，一震就不是京腔了。一次一次的被拒，都不知道幾回，那時候，曾有人形容我是暖房中的小花……後來，我跟了趙梅伯老師學聲樂。回

想起來，真多虧老師們的坦白和嚴格，否則，我可能會錯走了冤枉路。」

● 活脫脫是另一個人

「爸爸對我早年的音樂學習及個人成長，影響極大；甚至我走上藝術的道路，亦全因他的支持。他的逝世，可真是天翻地覆的打擊，令我整個世界都變得黑暗，幾乎停止了對藝術的追求。」

「後來，叔父（費彝民）知道爸爸當初對我的期望，便鼓勵我，督促我一定要繼續學習，他教我對藝術不可放鬆，對音樂要百分百認真，他對我的影響，絕不亞於爸爸。」

在嚴格的訓練下，她終漸露頭角，在香港薄有名氣，得到不少讚譽。但，藝術是沒有止境的，在音樂的天地裏，她不過是個大孩子。得老師趙梅伯的鼓勵及丈夫的支持下，她毅然隻身赴法深造。

「這是個大膽的抉擇，也是個突破。在這幾年來，我真的成長起來，若非經歷過那段日子，我不會有今日如此大的向前動力，我得到了很多新知識，確實了自己，我的天地廣闊起來，對社會事物的看法和觀念，都有了自己的識見。」

那段日子，我找到了自己，學會了如何獨立，不再是初初暖房內的一朵小花，那麼脆弱，四年後回港，我活脫脫成了另一個人。」

● 形而上的視覺效果

從法國回來後，費明儀真正開始自己的生活

，她四出演唱、教音樂、組織合唱團、又研究音樂理論，數十年對藝術孜孜不倦的態度，滲透出她的個性、情懷、氣質和境界。

「藝術根本是一種發揮，外面的事、情感動了你的内心，進入了，再發出來、表達出來，這是經過你內心的反應，所以你的感情一定要豐富。」

「如果你是冷冰冰的話，那感受一定不大，也可

● 視覺藝術效果嗎？」

「那就要看你演繹的能力，若你演繹得好，觀眾就會被吸引住，隨着感情的牽引，去想像歌曲的內容，這是另一種形而上的視覺效果。表演者能否一上台就能攝住觀眾，一開腔便使人覺得她的藝術世界中。

「藝術根本是一種發揮，外面的事、情感動了你的内心，進入了，再發出來、表達出來，這是經過你內心的反應，所以你的感情一定要豐富。」

「如果你是冷冰冰的話，那感受一定不大，也可

以說，我是一個很敏感的人，立刻就可以感覺到必須不斷突破自己的藝術修養，在台上一定要集中，專注在音樂上、表達上，盡量靠自己的想像、功力進入音樂之中，融入其中的境界。」她很愛笑，笑得令人覺得舒服，笑得令人不知不覺融進她的藝術世界中。

我忽發奇想：「中國古代哲學家莊子曾說過，古樂有五聲音階，在同一時刻，發其一必失其四，此失自然之道也。依您看，歌唱、甚或是音樂本身，合乎自然之道嗎？」

她粲然一笑，定了定神，像即將要發表演說，古樂有五聲音階，在同一時刻，發其一必失其四，此失自然之道也。依您看，歌唱、甚或是音樂就在其中，並非如一般人所說，是高不可攀的，或是離開我們很遠。我們周圍的煮飯聲、洗衣聲、說話的聲音，也是音樂，但在藝術家的手上，就將這些聲音美化，寫在五線譜上。

「一粒音的發出，藝術家已濃縮了很多東西，在其中，這並不是無端端的一粒音，是包括了天地萬物、萬象，經過了藝術家的思考、經驗，才轉化出那個音。沒有生活，就沒有藝術。沒有生



小傳



● 一粒音中看天地廣

從古代到現代，
從東方到西方，
從藝術到人生。



我問她：「歌唱是聽覺藝術，沒有視覺的效果，您同意嗎？」

「我覺得聽覺藝術佔了主要，你的聲音當然要動聽；至於視覺呢？現在也要注重了，是形象的問題，你站在台上就要給人一個悅目的感覺，表演者的樣貌不一定美，但你本身的氣質、修

攝影：蒙俊雄 記者：葉翠華